

# 靠“阴阳合同”逃税？两高司法解释已利剑高悬！

□ 新华社记者 郑明鸿 高洁

3000万元片酬，只对1000万元申报纳税；1.56亿元片酬，偷税超过4300万元……

不时曝出的影视明星偷税漏税案件，数额之大，令人咋舌，不断冲击着民众的认知底线。正是借助一纸“阴阳合同”，一些影视明星与制作方勾结勾兑，明修栈道、暗度陈仓，达到偷逃税款、中饱私囊的目的。

最近，最高法和最高检联合发布“司法解释”，明确将签订“阴阳合同”列举为一种逃税手段，对试图以“阴阳合同”逃税的行为划出红线。

严打“阴阳合同”，避免应缴税款跑冒滴漏，特别是让那些高收入群体依法足额纳税，这是维护社会公平正义的需要，也是广大民众的普遍期待。

一

“阴阳合同”是一个大众化的口语表达，指合同当事人出于不同的目的，就同一事件订立内容不同的合同。

通常，摆在桌面上的“阳合同”金额较小，不代表双方真实意

愿，仅用作纳税依据，应付相关部门的检查；藏在“桌子底下”的“阴合同”，才是双方真实意愿的体现，通常金额较大，由当事人私下持有和实际执行。

为什么要订立“阴阳合同”呢？——逃税，是其中不可告人的最重要目的之一。

比如，明星范某某接拍电影《大轰炸》，取得片酬3000万元，只对其中1000万元申报纳税，其余部分以拆分合同等方式执行，造成偷逃相关税费730万元；明星郑某主演电视剧《倩女幽魂》，取得片酬1.56亿元，却以“阴阳合同”应付税务部门检查，造成偷税超过4300万元，其他少缴税款1600多万元。

“阴阳合同”知情范围小、隐蔽性强。除了文娱领域外，在建工程、二手房买卖、股权转让等活动也时有发现。

河北省邢台市中级人民法院去年10月发布了一个案例：高某与孟某签订房屋买卖协议，约定高某以54.2万元的价格购买孟某房产一处。为了少交税，两人又另行签订房屋买卖合同，约定房屋成交价为35万元。

二

合同是双方当事人意思表示一致达成的协议，合同的真实意图只能有一个。以虚假为内容、以逃税为目的的“阴阳合同”，既是对诚信的破坏，更是对法律的挑战。如果得不到及时遏制，就容易引发效仿，形成“破窗效应”。

“两高”此次出台的《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》明确指出：以签订“阴阳合同”等形式隐匿或者以他人名义分解收入、财产的，应当认定为刑法第二百零一条第一款规定的“欺骗、隐瞒手段”。以“阴阳合同”逃税达到法定数额的，将适用刑法有关规定，依据逃税数额承担刑事责任。

这些细化规定，明确将签订“阴阳合同”列举为一种逃税手段，对试图以这种手段逃税划出了红线，也向社会发出了遵纪守法、诚信纳税的强烈信号。

长期以来，“阴阳合同”涉税案件专业性强、隐密度高、争议点多，办案存在分歧。“解释”的出台，为司法机关依法惩治违法行为、精准办理有关案件提供了依据。

税收关系国计民生，依法纳税是每个公民应尽的义务。高收入群体特别是影视明星们，其言行更

有强烈的示范效应。“解释”的发布，对倒逼纳税人增强法治意识、做到知法守法，对防范税收流失、维护税收公平、打击涉税犯罪等，都具有积极意义。

三

天下之事，不难于立法，而难于法之必行。

法律是兜底的惩戒手段，要真正发挥出法律阻断“阴阳合同”逃税的作用，离不开不折不扣的执法。

完善制度、加强监管，才能提高法律的震慑力。要着眼于“阴阳合同”逃税案件发现难、查处难的现实，进一步健全举报制度，畅通举报渠道，优化举报管理，加强举报人保护，进一步提高知情者举报的积极性，降低稽查成本。

同时，加强联合执法，形成税务、公安、金融监管等多部门合力，提高查处“阴阳合同”案件的效率和监管效率。

全民守法是建设法治国家的基础。抓住宣传引导不松劲，让“阴阳合同”人人喊打，让知法守法理念更加深入人心，着力提升公民依法纳税的意识和自觉，“阴阳合同”才会早日“寿终正寝”。

河北法治报讯（记者 梁燕 通讯员 马美丹）5月15日，沽源县人民法院宣判一起非法狩猎案，被告人黄某、石某均被判处罚金1.6万元。

2022年12月26日，被告人石某、黄某出于食用沙鸡的目的，约定晚上到尚义县大营盘乡蒙古营村后滩捕猎沙鸡。当日18时许，石某、黄某驾车来到蒙古营村后滩，二人使用头灯强光照射沙鸡，待沙鸡不动后用筛子将沙鸡扣住，随后将沙鸡捕杀。石某、黄某于当日共计捕杀沙鸡21只。经鉴定，二人捕杀的沙鸡系国家“三有”保护野生动物，每只沙鸡

的价值为300元。案发后，二被告人各缴纳生态系统修复费6300元。

今年4月12日，法院经审理认为，被告人石某、黄某以食用沙鸡为目的，违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期使用禁用的方法进行狩猎，情节严重，二被告人的行为已构成非法狩猎罪，且属共同犯罪。鉴于二被告人案发后如实供述自己的罪行，且均自愿认罪认罚，对二被告人可予以从轻处罚，法院遂作出了上述判决。二被告人均表示认识到自己的错误，接受判决结果，当庭表示认罪、不上诉。

## 婚约彩礼起纠纷 多元调解促和谐

河北法治报讯（吕毅德）日前，邯郸市永年区人民法院广府法庭成功调解了一起婚约财产纠纷案件，当事人于调解当天主动履行，取得了较好的法律效果和社会效果。

原、被告经人介绍相识，相处一段时间后，根据习俗举行了订婚仪式。订婚当天，原告给付被告定亲礼款、金首饰以及手机等价值7万余元财物。后因双方矛盾频发，感情破裂，未能如期举行结婚典礼，也未办理结婚登记。婚约取消后，原告要求被告退还彩礼款未果，遂将其诉至法院，要求退还相关款项。

案件受理后，法官认为该案系较为常见的婚约

财产纠纷，以调为主更容易案结事了。同时，考虑到向被告送达时，被告情绪激烈，认为是原告提出分手，不应退还彩礼，且双方对彩礼款数额存在较大分歧，单纯依靠法院调解难度较大，引入社会调解组织介入更方便促进调解工作开展。

确定思路后，法官与法官助理分头联系法庭特聘调解员及原、被告所属乡镇网格员，并通过与当事人所在村党支部书记沟通协调，协同发力，向当事人释法明理，最终双方当事人做出让步，达成了一致调解协议。签订调解协议当天，被告主动向原告退还彩礼款6万元。

# 非法改装车辆多次“炸街” 省会一男子被行拘5天

河北法治报讯（郭俊岭）驾驶非法改装的高噪声机动车，在公路上高速飙车、追逐竞驶属于违法行为。5月17日，石家庄市民王某就因多次驾驶非法改装机动车的“炸街”行为被依法行政拘留。

自2023年12月以来，王某多次驾驶非法改装机动车在石家庄市区路面上“炸街”。石家庄市公安局交管局裕华交警大队民警通过深度分析，锁定查获了这辆多次违法上路的“炸

街车”。经查证：为寻求精神刺激、博人眼球，王某对车辆的排气系统进行改装，安装了排气遥控阀门装置，并多次驾驶非法改装过的机动车在市区高速行驶，制造声浪，均被机动车噪声违法电子警察抓拍设备记录。

今年5月16日，该大队民警依法将王某传唤。在证据面前，王某交代了其多次“炸街”的违法事实。据此，石家庄市公安局交管局依法对王某作出

行政拘留5日的处罚决定。

### 交警提示：

石家庄市公安交警已在城市道路上安装了机动车噪声违法电子警察抓拍设备，对非法改装的“炸街”车辆进行抓拍取证。非法改装、竞速“炸街”不但违法，还影响市民正常生产生活，存在严重交通安全隐患。文明交通大家参与，和谐城市人人受益，请广大交通参与者自觉遵规守法、文明出行！



整治 新华社发 徐骏 作

# 公告